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Manuscripte nu să <îau napoi.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Sâmbătă.

Din pildele altora.
— Purtarea curagioasă a Cehilor 
pentru cinstea limb ei lor. —

In toamna aceasta, prin 
Septembre, manevrele mari 
împărătești în Austria, au 
loc în împrejurimile orașului 
,Oross-Messeritsch, pe pămînt 

' locuit așa de tare de Cehi, 
cum 7 e bunăoară pe la noi.

La aceste mari manevre 
va merge săA iee parte și 
Maestatea Sa Împăratul-Rege, 
avînd să fie găzduit în nu
mitul oraș.

In acest oraș Cehii fiind 
ei mai număroși decît Nem
ții, au ajuns de au pus în 
fruntea orașului primar de 
un sînge cu ei, ceh. Dar nu 
numai de un sînge, ci și 

jdeo inimă! Că așa, avem și 
‘noi Românii pe icî-colea cî- 
ie-un primar de oraș, de un 
sînge cu noi, dar nu și de-o 
inimă cu noi, ci dacă epri
mar, crede că nesmintit tre- 
bue să fie și — un lăpădat 
de neam, un renegat scîrbos 
ori și mai scîrbos!... (Vezi 
Caransebeșul, etc.)

Nu așa Cehii noștri. Acolo 
dacă cehul a ajuns primar, el 
a rămas tot Ceh adevărat, 

Ifiiu credincios și bun al nea
mului său!

Ce să întîmplă acum la 
Oross-Messeritsch? Orașul 
face pregătiri de a întimpina 
cu cinstea ce i-să cuvine pe 
Capul încoronat al statului. 
Atunci însă cînd pe Domnitor 
îl vor asigura de alipirea lor, 
w vor întrelăsa a-’i arăta și 
aceea, cit de mult să alipesc ei 

j ii limba și națiunea lor cehă!
In acest scop conducăto

rii orașului au hotărît, că pri
marul lor, ieșind înaintea 
domnitorului, are să-’l salute 
î- acela numai în limba cehă, 
v nici macar ca alături 
'd va pune și limba »ger- 

• -înă« (limba »statului«, cum 
zr zice ungurii noștri).

Cei dela Curtea împără- 
’ ^asc:\.’9 desbaterile asupra
, ț'ri’hirii împăratului în orașul 
» numit, n’au avut nimic 

" potrivă ca să fie salutat 

în limba cehă, dar să fie 
pusă alăturea și limba ger
mană, ca să fie și Nemții mul
țumiți. Și Cehii n’au voit nici 
atît să facă, nici de dragul îm
păratului, pentru limba nem- 
.țască care e acolo »limba 
statului!« Atunci cei dela 
Curte au vestit (precum dau 
de știre foile dela 20 Aug.), 
că între astfel de împreju
rări, nu primesc nici un sa
lut din partea orașului, ră- 
mînă mai bine cu totul afară, 
decît cu jignirea Nemților și 
a limbii lor, care e și limba 
oficioasă a statului.

Și acum aduceți-vă a- 
minte, de pildă, de Caran
sebeșul românesc.' Are pri
mar român. Din banii Româ
nilor a ridicat un monument 
Maestății Sale, anii trecuți. 
Toate paradele puse la cale 
de primarul român, cu depu
tatul român »ilustritatea sa 
Burdea«, cu sfetnicii români 
din jurul lor, — au fost a- 
rangeate curat pe ungu
ri e: scrisoarea de pe piatră 
era numai ungurească, rămî- 
nînd că doar mai încolo să 
sape și cîteva cuvinte româ
nești; banchet curat unguresc, 
sau dare în coate cu înșino- 
rații dela Pesta, și altele și 
altele.

Episcopul gr.-or. dela A- 
rad ieșind la o sfințire de 
biserică, vorbește înaintea 
»Măriei-Sale« unui biet sol- 
găbirăiaș (român după 
născare și acela!) — ungu
rește! Primarii români de aiu
rea, nici în vis nu ar cuteza 
să salute cu vorbă româ
nească pe un solgăbirău sau 
pe vicișpanul, sau pe alt om 
al stăpînirii, mare ori mic! 
Aș, s’ar trezi foarte speriat 
din somn că a cutezat a-i 
agrăl românește macar în 
visul său!

Ce nepricepere josnică la 
noi, și cîtă mîndrie și bărbă
ție la acești Cehi, cari nici 
pe împăratul nu-1 salută decît 
în limba lor națională, și nici 
macar ca în legău, la al doi
lea loc, nu pun și limba lui 
nemțască, »limba statului!...«

foile române dela noi
în luptă în fața străinătății contra minciunilor foilor maghiare.

Scîrbiți de asta, ziariștii francezi 
au trimis o telegramă cătră cei 
unguri din Pesta, cerîndu-le și lor 
să întrevie pentru procesul dela A- 
gram, ca să i-se pună capăt, că e 
comedie ce să face acolo! Simțul 
lor de dreptate le poruncește să 
ceară asta dela soții maghiari.

La Agram să pertractează, cum | 
să știe, un mare proces politic, 
pornit contra unei mari cete de 
fruntași ai Sîrbilor din Croația, pen
tru-că ar fi cercat să „vînză țara“ 
(bine, înțeles țara ungurească, a- 
ceastă marfă așa de ușor de dus 
în tîrg, precum să vede), prin aceea 
că oare-unde ar fi vorbit, așa între 
ei, despre stările politice ceva mai 
slobod decum le place procurorilor 
statului maghiar... S’au adunat vorbe 
de crîșmă, ca să facă proces unor 
cetățeni paclnici. Și de vre-o 6 săp- 
tămîni ține pertractarea la Agram 
și nu să mai gată!

Fiind proces mare, au venit și 
gazetari din țări străine să-’l vadă 
și audă. Au venit și mai mulți zia
riști francezi. Au ascultat 4 săptă- 
mîni și au văzut că-i curată pleavă 
ce să vîntură acolo. Niște oameni 
de treabă sunt tîrîți și ținuți pe 
banca acuzaților fără a să dovedi 
nici un lucru de seamă contra lor!

Onorate confrate! Ați adresat zilele trecute ziariș
tilor unguri din Budapesta o telegramă, rugîndu-’i să în- 
trevină în folosul acuzaților din procesul dela Agram. 
Răspunsul ce ați primit nu ne miră. Foile ungurești spri- 
ginesc, prin o deprindere de 40 de ani, o stăpînire de a- 
suprire și siluire a tuturor neamurilor nemaghiare din 
Ungaria și, printr’o urmare firească, nici în cazul acesta 
ele nu puteau să ia parte decît pentru apăsători și con
tra celor prigoniți. "

' Răspunsul acesta al ziariștilor din Budapesta cuprinde 
însă alte părți, pe cari nu le putem lăsa nedesmințite. Ast
fel să spune în acest răspuns, că: »Trecutul ziarelor (foi
lor) ungurești, este plin de pildele cele mai frumoase, de- 
lupte pentru libertatea presei (libertatea scrisului și 
tiparului), Jupte pe cari ziariștii și ziarele ungurești le-au 
dus contra atacuri serioase«. -

Și mai la vale să zice: »Opinia publică a Ungariei 
a osîndit și combătut în trecutul ei, ori-ce silnicie, ori-ce 
apăsare de neam, sau de religie, și ori-ce stăpînire cu 
puterea«!

Sunt aceste două zise pe cît de cutezate, pe atît de 
neadevărate! Foile ungurești fiind în mare parte spri- 
ginite cu bani de guvernul unguresc, să folosesc de ori
ce prilej spre a apăra felul de azi de apăsare a tuturor 
nemaghiarilor din țară ! Prigonirea asta a mers atît de 
departe, încît a oprit până și cel mai de rînd drept po
litic într’o țară »constituțională«: dreptul însoțirei politice 
și al formării de partide politice pentru nemaghiari.

In acest fel de apasare intra și prigonirea cu toate 
mijloacele statului, a gazetelor nemaghiare. Nu mai stă
ruim asupra unor măsuri de șicanare, mai mărunte ca 
bunăoară oprirea vînzării foilor noastre la toate vinderile 
de ziare dela gările tuturor liniilor din țară, asupra șica- 
narilor mărunte, atît de simțitoare totuși, pe cari le în
dură foile noaste la mersul pe postă, întîrzierea telegra-

La asta ziarele maghiare au 
trimis celor franceze un răspuns 
foarte înfoiat în pene, lăudîndu-să 
că ele totdeauna au stat numai 
pentru dreptate și libertate, 
poate ca nici unele din foile din 
lume altele!

Atît a fost de obraznic, de ji
dovesc răspunsul foilor maghiare, 
că foile române dela noi nu, l’au pu
tut lăsa nespălat și au trimis foi
lor franceze răspunsul de mai jos, 
pe care acelea l’au și publicat la 
loc de onoare. Iată răspunsul foi
lor române care descopăr minciuna 
soațelor maghiare naintea lumii:
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melor și scrisorilor mai însemnate adresate ziarelor ne
maghiare, și altele și altele.

Voim să arătăm cu fapte, cît adevăr este în cuvin
tele mai sus spuse ale confraților noștri unguri, despre 
»libeitatea foHor în Ungaria«. După o statistică întocmită 
anul trecut, în luna August, în cei din urmă 2 ani si 4 
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politice prin foi« 
la 181 de ani <“ ...... Y. . .............. ............ , iUI
în bani și cheltuielile de proces, s’au urcat la suma de 
300.000 coroane.

^Adăugăm că cu toate aceste prigoniri politice, nu 
ni-s’a dat să^ cetim în o foaie ungurească nici-odată un 
cuvînt de osîndire pentru acest fel de prigonire! Avem 
însă, dimpotrivă, prilejul zilnic de a ceti în aceleași foi 
ungurești, care să laudă cu »trecutul plin de pildele lup
telor pentru »libertatea tiparului și a gîndirii«, să cetim 
apeluri^adresate ministerului, ca să aplice toată asprimea 
legilor împotriva noastră, și o mare parte a acestor apeluri 
ne-a adus noi prigoniri și suferinți!

în~ asemenea împrejurări, stimaților confrați, înțele
geți că, a fi gazetar și a face gazetărie în Ungaria^ dacă 
nu.sprijini felul acesta de asuprire, și mai ales dacă nu 
ești Ungur, înseamnă un martiriu (o mucenicie). Să
răcia, temnița, ruina fizică și materială, sunt azi soarta 
gazetarului nemaghiar, și mai ales român, din Ungaria! 
Și, culmea, 'spre a-ți lua și putința, ca să-ți asiguri o re
tragere după o viață petrecută în muncă grea, în prigo
niri vecînice și în temniți, guvernul nu îngădue formarea 
unei însoțiri a ziariștilor români, și ori de cîte-ori's’a în
cercat formarea ei, guvernul unguresc n’a întărit statu
tele noastre, 
a împiedeca 
ne dictează!

'urjj’. numărul osîndiților politici pentru așazise »delicte 
a fost de 226, osîndiți în total 

3 luni și 6 zile temniță, iar’ pedepsele

o foaie ungurească nici-odată un

— pentru a ne da pradă mizeriei sigure și 
să lucrăm și să scriem așa cum sufletele

In felul acesta, veți înțelege stimaților confrați, cît 
preț să-poate pune pe spusele foilor din Budapesta, care 
să laudă a fi »ocrotitoarele libertății cuvîntului și a ti
parului«. Subt aceste cuvinte să ascunde o viață de asu
prire și prigonire, crudă și brutală, a foilor și a gazetarilor 
nemaghiari din Ungaria. Gazetăria nemaghiară, e dată lovi
turilor de căiău, ale guvernului unguresc, și scopul e de 
a ne zdrobi și stîrpi cu desăvîrșire, după cum unele ziare 
românești au și fost nevoite să înceteze, redactorii lor 
fiind aruncați în temniți și fondurile acestor ziare istovite 
cu desăvîrșire de pedepsele dictate de judecata maghiară!

Nu ne tînguim, nu ne plîngem și nu cerem ajutorul 
nimănuia, dar’ neadevărurile foilor din Budapesta ne-au 
revoltat prea mult, decît să le putem primi în tăcere. Ele 
ne-au făcut să vă dezvălim contrarul prea izbitor dintre 
cuvintele frumoase ale foilor ungurești și dintre adevă
rul stărilor din Ungaria!

Vă rugăm, ca în folosul adevărului adînc jignit, în 
interesul cauzei drepte al unor foi și a unui popor în
treg, să binevoiți a aduce faptele citate de noi la cunoș
tința publicului francez, pare, într’un nobil avînt de iubire 
de oameni, a știut, mai mult decît ori-ce altă țară, să 
arate totdeauna sentimentele de călduroasă dragoste pen
tru suferințele tuturor asupriților și prigoniților de ori-unde. 
Dacă nu veți putea contribui la micirea suferințelor noas
tre, onorați confrați, vă rugăm să binevoiți măcar a nu 
ajutura nici la mărirea lor, dînd crezare vorbelor umflate 
ale apăsătorilor noștri, cari printr’un văl de frumoase min
ciuni, caută să ascundă lumii civilizate starea dureroasă 
și brutală!

Primiți, Vă rugăm, onoraților confrați, salutul de frate 
al foilor românești prigonite din Ungaria.

Ziarele românești din Ungaria: 
„Tribunal din Arad; „Gazeta Trausilvaiiiei,“ din 
Brașov; „Lupta“ din Budapesta; „Țara, Noastră“ 
din Sibiiu; „Libertatea,“ din Orăștie; „Poporul, Ro- 
uiâu“ din Budapesta; „Gazeta de J)uniinecă“ din 
Șimleu; „Revista, politică, și literară!1 din Blaj și 

„Revista Bistriței,“ din Bistrița.

UNELE—ALTELE

Medicii români din Bucovina
au dat de știre prin o scrisoare în 
foi, că se alătură la ținuta fraților 
lor din România și — nu vor veni 
să iee parte la congresul medical 
din Budapestal

— Medicii din Germania sunt și 
ei supărați rău, că în scrisorile ce 
au primit, numele orașelor (unele și 
azi germane) sunt puse numai un
gurește și numirile vechi germane 
înlăturate! E ferbere și printre aceia.

— Medicii cehi au zis așa: Con
gresul nu e al Ungurilor, eal nostru 
al medicilor din toată lumea, întru
niți în societatea noastră. Mergem 
la congres, că e al nostru, al tutu
ror și să ține numai din întîmplare 
în anul acesta în Pesta, — dar la 
nici un prins, la nici o sărbare, la 
nici o omenie cu care Ungurii ar voi 
să înfunde pe oaspeții sosiți, nu vom 
lua parte! Ca'semn de neplăcere 
pentru purtarea lor față de frații 
noștri Slavi (Slovaci și Sîrbi) din 
Ungaria.

— Foile ungurești făcuseră zi
le trecute gură mare, că s’au în
științat până acum peste 3000 de 
medici și până la congres vor fi și 
4000, de nu mai știu unde să i în- 
cuartireze. Acum o foaie din Pesta 
își dă soațele de minciună, spunînd 
că doar’ de s’au înștiințat ceva pe
ste 1000 de medici, între cari ju- 
mătate-’s din Ungaria... Să pare că 
va ieși lucrul cam neplăcut pentru 
îngîmfații noștri patrioți, ajunși ne- 
suferiți în toată lumea!

*
Or. Vajda între alegători.
Dumineca trecută deputatul cer

cului Ighiu, dl Dr. Vajda, însoțit de 
dnii Dr. Mihali și Dr. St. C. Pop, 
Dr. Aurel Viad și Dr. Iuliu Maniu, 
și-a adunat la Zlagna alegătorii și 
li-a făcut darea de samă asupra 
stărilor politice din țară și a lu
crării deputaților naționaliști în dietă.

Alegătorii și nealegătorii au a- 
scultat cu drag pe deputatul lor 
și pe ceialalți deputați, — votînd 
încredere atît deputatului cît și clu
bului și cerîndu-le să stărue a să 
da poporului prin noua lege de a- 
legeri, vot universal adevărat.

Tot poporul s’a depărtat foarte 
însuflețit dela frumoasa adunare.

*

Nu e frumos
eă nu ne spriglnlm negustorii noștri 1

0 plînsoaro ne vine din co
muna Cr., de pe la Ighiu, că pre
oții de aco!o nu spriginesc deloc 
pe neguțătorii românii din comună, 
ci mai bucuros își cumpără toate 
mărunțișurile pentru casă dela E- 
vreii din Ighiu. în 10—12 ani nu 
au cumpărat de IO parale dela ne
gustorii români din sat.

Lucru de mirat. Nu spunem cu 
numele nici satul nici oamenii, cre
zând că putem auzi ca rnâno știri 

mai bune, că dnii preoți români 
și dela Cr. dau pildă bună poporu- 
român întru spriginirea negusto
rilor români, și chiar întru în- 
cungiurarea străinilor!

*
Pricina cu religia.

„Tel. Rom.“ dela 26 Aug. pu
blică scrisorile ce s’au schimbat în
tre ministrui Apponyi și Metropo- 
litul Mețianu pentru învățarea reli
giei și ungurește, din care să vede 
că lupta e îndîrjită. Ministrul stărue 
hotărît, Metropolitul a declarat tot 
atît de hotărît a nu-i putea împlini 
cererea.

Nu să știe ce va ieși din acea
stă nouă și neașteptată pacoste.

*
Teatru.

Artistul Zah. Bârsan și dna 
sînt iar printre Românii dela noi. Du
mineca trecută au jucat la Lipova 
în fața unui public număros din Li- 
pova, Radna și jur, care a aplaudat 
mult și le-a arătat artiștilor . calda i
sa mulțumire pentru felul deosebit <
și mișcător în care joacă. t

* 1

Nădejdea anului!
Cucuruzul (porumbul) e de ju

mătate perdut! Aceasta e știrea- 
tristă pe care o aduc foile din Bu
curești, ca urmare a secetei prea 
îndelungate ce ținu și mai ține pe 
aiurea.

— Nutrețurile pentru vite sunt 
asemenea puține.

— Viile de deal stau fără rodi
Guvernul român are de gîndsă- 

oprească ieșirea din țară a cu
curuzului, — ca să nu ajungă mat 
încolo poporul țării în lipsă.

*
Tricolor român

pe un stîlp de telegraf...
Ni-să scrie că în noaptea de 

5 spre 6 August un necunoscut 
a pus la Poiana un steag trico
lor roșu-galbin-vînăt, pe un stîlp 
puternic de telegraf, sus la sîrmă, 
în mijlocul pieței, tîrgului.

Dimineața popor foarte, mult ve
nit la piață, să adunase în jurul 
steagului și îl privea cu nesaț. Că 
multor inimi le e drag acel trico
lor. Abia pe la orele 8 s’au trezit 
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cei din cancelaria notarială, anume
notarul al doilea, un român după g0 
născare, și s’a speriat de prmimej- 
dia ce plutește asupra — patriei, >5s 
au dat de știre la gendarmi, cari 
au venit grăbiți vre-o 3 inși înar- | 
mâți năzdrăvan, și au început — 3 
păzi steagul românesc, până au gă-- 
sit un biet servitor comunal care . ;
să se sue pe stîlp să iee jos stea
gul, pe care l’au dus ca pe lucrJ 
mare și l’au — arestat, cum de-’ . 
cutezat ol să fC.făe în acele frumos“’ ,, 
colori românești pe un fir de du*  .. . 
— unguresc ? Te miri ce o m-’i ‘‘ 
de capul lui, — l’or trimite lui K*-'  , 
șuth drept „trofeu“ național!
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I ratura lor, ca și cum n’am ț
Nem tudok olăhul“. I Pentru fetele ce voesc să fie bune femei arangea pentru popor o bibliotecă 

tf I i j cu scrieri românești destule și des
tul de potrivite?

Drept are fratele nostru din po
por că să scirbește de vederea căr
ților ungurești în biblioteca lor po
porală românească!

Un bun român din părțile Do 
trei, cetitor al 
■scrie următoarele:

foii noastre,

casnice !

— înștiințare. — 
nel Să aduce la cunoștința onoratu

lui public român, că cursurile „Scoa- 
■■ De cîte ori nu auzim noi Ro- pripentru economia și industria de 
mânii, spunîndu-ni-se în față cu-|casă“ dinSibiiusă încep în 1 Septem- 
vinte de batjocură din partea celor I vrie n. Școala are o secțiune e co
te ne „tund și mulg“?! Ne batjo- nomică și una industrială, 
curesc cei ce nu sunt de legea I. Instiucțiunea secțiunii econo- 
noastră, cînd sunt puși în slujbe | mice (instructoară dșoara Tulia Bog- 
arase, dar față cu slujbașii aceștia, I dan) cuprinde: a) învățămînt prac- 
siliți de grerul vieții, unii mai în- tic: pregătirea bucatelor și a pânei; 
ghit amarul căci n’au ce face. conservarea legumelor și a poame- 

Ne batjocuresc însă pe noi Ro- ,0G curățirea și ținerea în ordine a 
mânii și acei străini de printre noi, p°cuinței; grădinăritul; spălatul, căl
cări fac printre noi cele mai grase catul ?' ’ îngrijirea rufelor; confec- 
cîștiguri! Și noi de cele mai multe ț'onarea rufelor; b) învățămîntul teo- 
cri, dedați a suferi cuvintele de retic: economia de casă, chemia bu- 
ocară, nu numai că nu ne întoar- | cătăriei, contabilitatea; igiena, în
cerc cu scîrbă fața delà dînșii, ci &riîirea bolnavilor; literatura română. 
— Ie întindem cu umilință erei- Să primesc numai eleve cari au 
țarul nostru greu cîstigat, să-’l imPl'n>t 15 ani și au terminat cel 

,âibă ei și pe acela!... ’ puțin școala elementară.
II. Instrucțiunea secțiunii i n-

Un Român de al nostru aveaLustrial e (instructoară d-șoara 
intro zi o treabă încurcată pe la l Virginia Podoabă), cuprinde: cusut, 
o bancă jidovească de pe aici. In-Lj-oj^ împletit cu mașina, tors și țesut. 
tîlnindumă pe mine, mă roagă bie- poritorii ceară informații mai a- 
tlll Român să mă duc CU el Ia proape delà Comitetul „Reuniunii fe- 
banca aceea, 5fi dencurcSm treaba. 
Ji’am dus. I

Am căutat, pe directorul băncii. ’- •
încep a-’l întreba în limba română, Q îndrUÎHâr6.
despre ce și cum e? 0 fac aceasta _ Au loe eărțile ungureșt; ln 0 bi_ 
și pentru-că îmi iubesc limba blioteeă poporală românească? — 
maicii mele, dar și pentru ca să —-----
înțeleagă țăranul nostru Un cetitor ni-să plînge, că în-

1 imn îi stă lucrul. Cînd colo vățătorul lor avînd să facă din ve-
/irectorul“ mă întimpină cu cu- nitul unei ori mai multor petreceri 
fintele de ocară asupra neamului o bibliotecă cu cărți de cetire pen- 
românesc: „Nem tudok olăhul“ tru popor, a băgat în acea biblio
fil știu limba valahă)! 0 spune tecă și cărți ungurești, cărți de ce
asta cu toată nerușinarea aici în I tit din școala pentru copii, — lu- 
îinut așa de românesc, deși el ca cru pentru care își arată năcazul 
om de negoț ar trebui să știe, că asupra învățătorului bibliotecar și 
in treburi de neguțătorie este o re- ne întreabă ce să facă ?
gulă a bunei cuviințe, să vor- Nu putem judeca în deplin Iu
bești cu cel ce te caută în crul, căci nu știm că biblioteca a- 
limba mamei aceluia. ’ ceea ca ce fel de bibliotecă e fă-

Eșind delă Jidănaș am început cută: școlară ori poporală?, și 
să gîndesc: Oare dacă nu s’ar mai cele 2—3 cărți ungurești le-a cum- 
duce nici un Român în prăvăliile Ipărat dl învățător din banii delà 
și în bolțile, unde li-se spun cu- petreceri ori le-a căpătat delà ci- 
îinte de ocară, oare nici atunci neva de cinste, și le-a pus acolo 
i’ar înceta toți trași-împinșii aceș- mai mult din zelul rău înțeles de 
lia de a ne batjocuri?! a arăta număr mai mare de cărți?

Ba dai, ar înceta, fiindcă fu- Credem că e cazul din urmă. Și 
dalia nu să împacă pentru vreme mai ales dacă biblioteca e șco- 
bdelungată cu b u z u n ar e 1 e Uar&» aP°i numai comitetul paro- 
joale! chial ar avea drept a hotărî și ~ a-

Cine-’i însă devină că oamenii suPra bibliotecii.
hstri sunt batjocuriți, cura sunt, Omul nemulțumit, adreseze-se 
‘-față? Sigur, că numai noi, c^ră cei chemați, cătră însuși în- 
’•hca cei proști dintre noi! Că pri- va^oru\ b'bbotecar> Ș*  ceară cu 
“■“-sc ori-ce ocară în tăcere si cu Pruntea r’dicată, ca cărțile ungurești 
'•lai plecați De aceea ar fi’tim- fie ele veni te. și d e cinste 
hi,ca să ne cu m i nți m odatăl s“ ^atc nfară din acea bi- 

pri„rl„ , r, blioteeă poporală româ-Pnnde odata minte, dragă Ro- X1 , , .• „„ ,H w , , .x neascăl Că de fapt n au ce■ ie, și nu-’ți mai da bănuțul tău „ . , , T , . ... ,: ■; , căuta acolo! Ian’ priviți în ori-ce1 unui nat, a cărui gură nespă- . x „ . , ,..... ... bibliotecă ungurească, și vedeți-‘Iți batjocurește cinstea nea- x K ? '
' •'•’ii tău! află-să în ea o singură carte ro-

Gurgoi. m^ncascap Do 0 miio de ori nu!

Ia

putea 193 doi. 50 cenți. Venit total dela 
i înființare a fost de 1386 dolari 31

c.,c., spese 1027 doi. 91 c. In libelul 
de bancă să află 298 doi. 89 c. La 
dl cassar 59 doi. 51 c.

După acest raport, adunarea a- 
proabă toate socotelile cu aclama- 
țiune!

Urmează alegerea noului comi
tet pe 6 luni viitoare. S’au pus în 
candidație de președinte: dnii Ioan 
Manciu, Ilie Genie și Dum. Pârvu. 
Adunarea alege prin vot secret pe 
dl Ilie Genie de președinte. Noul 
președinte mulțămește adunării.

Alege apoi de vice-președinte pedl 
Ananie Pridon, de secretar scrip- 
turistic pe dl Niculae Cerbu, secre
tar financiar dl Niculae Burchia, 
cassar dl Dum. Pârvu. Inspectori: 
George Schiopu și Mateiu Manciu- 
lea. Directori: dnii Ananie Pridon,

Gimnaziul român gr.-or. din Brad.

înștiințare pentru începerea anul 
școlar 1909/1910.

Anul școlar 1909/10 să începe
1 Septemvrie st. vechiu 1909. 
Părinții cari doresc a-și da co

piii aci, să meargă cu ei în cance
laria direcțiunii la 1—3 Septemvrie 
v. spre înmatricularea. Școlarii, cari 
să înmatriculează pentru întîia dată 
la gimnaziu, ori -la școala primară 
împreunată cu acesta, vor aduce
testimoniu școlar, extras de botez iNic. Burchia și Ioan Manciu, ser- 
și certificat de revaccinare. Testi-1 genți-de-arme Petru Popa și Gavril 
moniul școlar de pe clasa înaintașă; Murășan. Membrii în comitet: dnii 
ÎI vor aduce toții școlarii cari au; Marcu Bomfa, Mihaiu Cioloca, Ioan 
absolvat clasa ceealaltă în institu
tul nostru. Examenele de corigență 
se vor ținea la 16/29 August a. c. 
cu școlarii cari absoalvăcl. VLgimn. 
precum și cu cei cari vreau să ur
meze altundeva; ceilalți vor fi exa
minați la 31 August v.

In clasa 1 gimnazială să primesc 
numai școlari cari au împlinit anul 
al nouălea, dar n’au trecut peste al 
doisprezecelea.

In școala primară didactrul e 6 
coroane pe an și 2 cor. taxă de în
scriere.

In clasele gimnaziale școlarii ro
mâni gr.-or. și gr.-cath. din proto- 

’presbiteratele Zarandului și Hălma- 
giului, solvesc didactru de 16 cor. 
pe an, iar cei de alte confesiuni și 
de alte naționalități, și din alte lo
curi, cîte “24 cor., pe an.

Școlarii săraci, sîrguincioși și cu 
purtare bună, să scutesc de didac
tru, sau să împărtășesc de ajutoare 
din fondul „Masa studenților“, sau 
din alte mijloace. ' -

Doritorii a avea știri mai amănunțite 
să se adreseze la dl director subst. St 
Albu, care ie trimite condițiile tipărite.

Din America.
Adunare de societăți culturale.

Societatea Română de binefa
cere „Columbus“ din Pittsburg, 
Pa (America-de-Nord), și-a ținut a- 
dunarea generală în 11 Iulie con
dusă de dl președinte Ioan Man
ciu.

S’a cetit lista membrilor, apoi 
protocolul de ședințe de pe cele 3 
luni trecute.

Dl secretar al comitetului, Ilie 
Genie, arată că aceasta Uniune în
ființată în 190G, și încorporată în 
Nov. 1908, astăzi să bucură, pe 
lîngă marile cheltueli ce a 
de un frumos fond. Dela

Doar în a Muzeelor țării. Atunci nuarie până la 1 Iulie 1909, 
ce avem noi să dăm bani pe lite-' cassat 243 dolari 30 cenți,

avut, 
1 la
it în- 
speseI

Dusa, George Giuglea, George Pri- 
don și Simion Dănilă. Membrii în 
comitetul de bolnavi: Serafim Ac- 
sente, Alexandru Pârvu, Constantin 
Genie și Ilie Balteșiu; Bibliotecar: 
Dumitru Pârvu; Suplenți: Niculae 
Nora' și Pavel Cernea.

După alegere dl președinte Ge
nie prin o frumoasă vorbire mul- 
țămește vechiului comitet, rugind 
totodată pe noul comitet ales, a 
lupta cu bărbăție și frățietate 
între frații Români, pentru binele 
Societății, și declară adunarea de 
închisă între urările membrilor să 
trăiască nou aleșii. Coresp.

Din primejdiile mărilor.
Furtună pe mare. Pe lîngă țăr

mul franiez al Oceanului-Atlantic 
a fost zilele trecute furtună mare, 
care s’a simțit și la Paris. Au so
sit știri despre multe nenoro
ciri de corăbii. Lîngă Brest s’a 
auzit până tîrziu-tîrziu semnele de 
primejdie ale unei corăbii care tră
gea cu tunul cerînd ajutor, dar nu 
i-s’a putut da. Dela o vreme totul 
a tăcutpsămn că s’a scufundat. Di
mineața au pescuit două trupuri 
moarte din apele mării, — și- cîte 
vor fi de cari nu să mai știe.

poi potrivite pentru po

por sunt:

„Li bertatea“
cu „Foaia Interesantă11 și „Tovărășia" 

pentru cari deschidem abonament 
și pe jumătatea a doua a anului 
1909, cu prețurile din fruntea foii.

Prețul acestor foi e: 8 cor. pe 
an! Plugarilor să dau cu preț scă
zut la 5 cor. pe an. Pe jumătate 
de an. 4 cor., țăranilor 2 cor. 
50 fii.

Pentru America 2 și jumătate 
dolari pe an!
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Sub firma „Ozokerit“ să în- 
fînțează în Budapesta o socie
tate pe acții, cu capital de 
100.000 cor. (500 acții de cîte 
200 cor.), pentru exploatarea 
(folosirea) pământului rășinos, 
descoperit în satul Cetea de lîngă 
Teiuș. Intemeitorii societății sunt 
Dr. Szabo Imre, advocat; 
Glück Iozsef, director de fa
brică; Diamant Samu, comer
ciant în Budapesta; Benedek 
Lajos, proprietar în Vințul-de- 
jos.

Invățați anume chemați au 
dovedit că să află multă ozo- 
cherită în hotarul comunei 
numite. Și cum rășina aceasta 
să află totdeauna în vecinătate 
de petroleu: întemeietorii socie
tății sunt siguri, că făcînd să
pături mai adînci — vor da 
deizvoare de petroleu.

Știrea poate fi înveselitoare 
pentru locuitorii toți Români, 
din Cetea și din satele înveci
nate. Dar poate fi și întristă
toare, căci mulți își vor fi vîn- 
dut deja, pe prețuri mici, locuri 
întinse, despre cari nici nu vi
sau că ascund bogății în sinul 
lor, ba nici de numele oz o che- 
ritei nu vor mai fi auzit.

Așa e cu noi. Cele mai 
multe mine (băi) din Tran
silvania sunt descoperite de R o- 
mâni. Totuși aceștia nu află 
nici o mulțumire dela conducă
torii minelor, ba sunt cei urgi
siți pretutindeni ! Că directori, sub
director, ingineri chimiști, con
tabili, inspectori și alți slujbași 
cu plăți grase, ba și muncitori 
cu plăți mai de-dai-Doamne, să 
aduc din toate părțile lumei, 
din toate neamurile, n u m a i R o- 
mâni dela noi — nu.1) Ast
fel desprețuiți pe tot locul și în 
alt chip neștiindu-se ferici, nu 
e mirare că băieții de Român, 
cum miroasă un pic de lati
nească în cîteva clase gimna
ziale, rîvnesc la dăscălie și po
pie, pentru-ca în timpul mai nou 
să fie amenințați a rămînea pe 
drumuri și .cu dăscălia... *

Trebuesă curmăm răul 
până ce nu apucăane do
borî! Trăbue să ne îndreptăm 
măcar copii spre carierele libere 
și bănoase ale industriei și nego
țului} Căci dacă noi nu price
pem mult din îndeletnicirile a- 
cestea, iar pe copiii noștri iarăși 
nu-i vom învăța decît dăscăli- 
tul pe limba ungurească, — a-

>.) Vorbesc .și din pățania proprie, 
întrucit eu însumi fiind pregătit pentru 
chimia industrială și contabilitate ccrcat-am 
ani de-a rîndul să apuc undeva la băiușag 
sau la fabrici — dar pretutindeni locurile 
erau ocupate dc streini: din Polonia, din 
Bocmia, din Germania, din Belgia și din 
alte țeri...

poi putem avea tot grădini cu 
izvoare de petrol și cu ozoche- 
rită, căci din partea noastră 
vom da din umeri, cînd ne vor 
lămuri străinii asupra bogățiilor, 
ce stăteau ascunse' în pămân
tul nostru, bogății de care nici 
de nume nu le-am auzit. De sine 
înțeles, că străinii le scot spre 
folosul lor și nu spre al nos
tru.

In cazul nostru, aș putea 
pune întrebarea, că știu oare 
cărturarii noștri ceva despre o- 
zocherită ?

Răspunsul ar fi, că — cei 
mai mulți nu știu nimic, cu 
toate că și învățați Români, chi
miști și geologi' din România, 
au scris destul despre ozoche- 
rită și rășinele înrudite, precum 
succinul sau kihlimbarul, româ
nită, simetita, retinitele, etc. Ast
fel sunt vestiții chimiști Dr. Is- 
trati, profesor în București; 
Petru Poni, profesor în Iași; 
mineralogul Mrazec și geolo
gul Munteanu-Murgoci, ia- 
răș din București, și alții.

Ozecherita e o ceară de 
pămînt, sau ceară de munte, 
cum zic Nemții. Mineral fără 
formă (amorf), de coloare - ver- 
zue-murdară sau de coloare ce
nușie. Miroasă a petrol. Să to
pește la gradele 60—98. Constă 
din hidrogen și cărbune.", Prin 
destilație (înfierbîntare în vase 
închise) ne dă ceară mine
rală, cerezină, parafină 
pentru luminări, o lei uri de 
luminat, fiind.astfel foarte pre
țioasă din punct de vedere in
dustrial.

Să află în Galiția, Moldova, 
pe peninsule Apscheron (Marea 
Caspică) și în Turcmenia (între 
Marea Caspică și Lacul Arai) 

..... * '
Să dovedim acuma, că cele 

mai multe mine cuprinzătoare 
de bogății, din Transilvania, au 
fost descoperite de... Români! 
Nu înțelegem cele de pe vremea 
strămoșilor noștri Romani, ci 
numai pe cele de obîrșie mai 
nouă. .

Astfel prin 1780 să cuno
șteau foarte bine și să lucrau 
minele de aramă dela Bălan, în 
valea Oltului, la poalele piscu
lui Egyesko (Piatra singuratică). 
Acela, care a descoperit mai 
întîi aceasta bogăție, a fost 
un Român, un amărît păstor 
de capre, cu numele Ioan Oprea, 
de loc din satul Timafalău, de- 
lîngă Cristurul-săsesc. El a ză
rit pe coastele unei stînci cea 
dintîiu urmă de aramă. Arătîn- 
du-o deregătorilor, aceștia a în
demnat Stăpînirea să deschidă 
aici mine, pe cari însă peste 
cîțiva ani le-a vîndut la singu
ratici.

Zice-se că Stăpînirea a dat 

lui Oprea pentru descoperirea 
sa norocoasă, câte o cinste de 
80 fl. la an. Nu peste mult. Oprea 
și-a perdut diploma de dăruire 
și la 1835—6 a mers de două 
ori, pe jos, până la Viena, ca 
să i-se dea altă scrisoare. Dar 
— înzadar! Căci nu a mai pu
tut căpăta altă diplomă. Și ast
fel a murit tot sărac bietul pă
stor, care îmbogățise țara cu o 
astfel de baie, singura baie 
de aramă în toată Tran
silvania!

Valea-Jiurilor, dela gra
nița României, e vestită pentru 
frumseța munților și pentru bo
găția de cărbuni de piatră (mai 
corect: lignit, nemțește: Braun- 
kohle, ungurește: barnaszén). 
Straturile de cărbune să resfiră 
dela Petrila și Jieț pe Valea- 
Jiului unguresc și de-alungul 
Jiului românesc până la Cîm- 
pul-lui-Neag, pe o întindere de 
46 km. în lungime, 5—6 km. 
lățime și 430—730 metri adîn- 
cime. Pe ici, pe colo, straturile 
sunt împinse spre margini, îneît 
ies afară de sub pămînt.

Ei bine, păturile aceste de 
cărbuni le cunoșteau Românii 
din timpuri mai vechi. Istoricii 
ne spun, că la 1782 s’au aprins 
cărbuni de aceștia și au . ars 
mai multă vreme. Generalul 
Laudon a dat foc la o gramadă 
de cărbuni, în Valea-Arsă, și 
prin aceasta a spăriat Turcii, 
cari năvăliseră în . Valea-Jiului.

Esploatarea (lucrarea) regu
lată a bogățiilor amintite, au 
început-o abia prin 1840 frații 
Hoffmann și Carol Maderspach, 
într’un timp, cînd transportul și 
vînzarea cărbunilor întîmpinau 
greutăți de necrezut. In 1869, 
după deschiderea celei dintîi căi 
ferate din Transilvania, s’au a- 
pucat de lucru Erariul și Socie
tatea minieră din Brașov.

In 1879, societatea brașo- 
veană ia cu arîndă și băile era 
riale, lucrînd singură până în 
1894. •

In acest an Societatea pe 
acții „Sal go torján—Valea- 
Jiului“ răscumpără acțiile So
cietății din Brașov și urmează 
mai departe arînda dela Erar.

Pe cît știu, astăzi să dă 
luptă între. Erar și Societate, 
pentru stăpînirea nețărmurită a 
tuturor băilor din ținutul acesta.

Urmarea dezvoltării frumoase 
a industriei miniere a fost, că 
pe Valea-Jiurilor s’au adunat 
mii destrăini, din toate păr
țile, dînd îndărăt pe Ro
mânii băștinași. Astfel Pe- 
troșenii, la început o mică co
lonie a unor oameni din Pie
tros, dela gura Streiului, s’au 
făcut astăzi un adevărat oraș 
plin de viață, de praf de căr
bune și de negustori evrei! Tot

așa s’au ridicat Vulcanul și 
Lupenii.

Neamul nostru însă abia să 
bucură de folosul, ce-1 poate 
cîștiga ca muncitor de rînd 
Slujbași tocmiți mai stator-^ 
nic, abia avem, iar Români în 
locuri mai de cinste (la condu
cere, inginerit, contabilitate) nu 
știu să fie vr’unul! Poate vr’un 
renegat.

Băile de aur dela Să că- 
rîmb, le-a descoperit Ion Or- 
mindean, un păstor al familiei 
Barcsay, în 1746. Acest păstor 
a aflat în pădurea numită „Să- 
cărîmb“ a comunei Nojag, mai 
multe pietri, cari i-să păreau 
de preț. Le-a dus la cohul din 
Hondol, dar conducătorul de 
aici, cu numele Ludovic Born, 
îl lua peste picior. Dar la stă
ruințele repețite ale lui Ormin- 
dean, s’a răsgîndit să exami
neze pietrile, ce i-le aducea. Șf 
spre marea lui mirare, a aflat 
în ele aur curat! îndată s’a pus 
pe lucru, și fiindcă proprietarii 
locurilor cu pietrișul- prețios „nu 
voiau să se încurce cu băieșag“, 
Born s’a întovărășit cu- oficerii 
de tunari din Alba-Tulia (grof 
Wildburg, grof Sallis, Mitrowsky 
și alții) pentru exploatarea te
renului și în curînd a deschis 
baia-Maria, ce să vede și azi 
de-asupra pieței din Săcărîmk 
In cîți-va ani li-s’au răsplătit^ 
toate cheltuelile, îneît în 1750 ‘ 
au deschis a doua baie, numita 
Iosif. De aici încolo progresul 
a fost treptat, până în zilele 
noastre, cînd vinele de aur sunt 
pe sfîrșite.

Și pe aici, muncitori' de rînd 
vor fi fost și mai sunt destui 
Români, dar în slujbe de 
cinste și bine plătite — 
rari ca corbii albi!

Gavril Todicctr

Jertfa agenților streini.
— Pentru cumpărătorii de mașini.

In foile din Pesta dela 22 Aug' 
cetim, că tribunalul din Pesta i 
avut să judece zilele trecute asupra 
unor înșălători foarte primejdioși-

Incă prin Maiu acel tribunal 
pe temeiul unor arătări venite b 
el, a arestat pe un anumit Otto 
Beck, care era agent călător, & 
vînzător demășini econO' 
mice pe sate. El era trimisul 
unei fabrici din Pesta, și vindea1 
oamenilor mașini de tot felul, lufnJ 
dela ei în loc de bani, camb'1 
(vecsele). Ci cambiile în loc să l? 
triiniță la fabrică, el le răscumpăr’ 
la diferite bănci, care dădeS'1 
bani pe ele, aflind că cei subscrii’ 
au cu ce le plăti. Fabrica nu ș!!’ 
de tot lucrul și firește nu trimet»’’ 
mașina și așa oamenii neprimir- 
marfa, credeau că nici nu-’s dat»-1
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nimănui nimic. Cind colo peste ju-! ori
« _ J 1 r» nn nnrwmătate de an dela subscrierea cam- 

biului, iaca să pomeni omul cu
provocare dela banca unde i-să 
afla cambiul, că: hai și-’l plă
tește! Omul, de unde să vree să-’l 

x plătească, că doar marfa pentru 
care el a dat cambiul, n’a primit’o! 
Ci la judecată asta nu să în
treabă, ci că drept e că ai sub
scris acel cambiu ori nu? poți a- 
deveri că nu-’i scrisoarea ta? poți 
jura că n’ai subscris ? Nu poți. Așa
dar plătește, — și-apoi pîrește tu pe 
acela care ți-a băgat cambiul la 
bancă și marfa nu ți-a trimis’o!

In felul acesta s’a trezit păgu
bit proprietarul Martin Bene din 
Ghiriș (pe Arieș) cu 4000 cor., apoi 
George Sa va din OtvGsfalva cu 
9200 cori, Mișak Janoș din Somos 
cu 8000 cor., Borincz Janoș din 
GSrbed cu 1800 cor., și alții.

Românii noștri ce să învețe din 
asta ? Aceea, că să nu să dee tîr- 
gului cu ori-ce adus de vînt prin 
satele noastre, ci și dacă vede că-’i 
îmbie marfă pe care i-ar plăcea 
s’o aibă, apoi facă tîrgul, dar nu 
dee dela mână nici o scrisoare, și 
mai ales nici un cambiu, până nu 
face întrebare la un domn român 
de încredere, de-o fi în loc, bine, 
de unde nu, la unul din orașul mai 
apropiat. Să-'i spună ce fel de firmă 
(fabrică ori negustorie) e aceea, a 
cărei agent l’a căutat? Și numai 
dacă află că e o firmă vrednică de 

credință, — atunci să-’i ceară ma
șina cutare, pe care agentul i-a 
arătat’o și a și lăsat’o în prețul 
cutare. Și apoi scrisoarea și cam
biul să le trimiță de-adreptul la 
firmă, să nu’l dee în mâna 
străinului.

Foile noastre încă dau bucuros 
știri despre bunătatea fimelor dela 
cari oamenii noștri să cumpere 
cu încredere.

Corespondență. ■
Oameni rătăciți.

Vințul-de-jos, 9 August 1909.

In comuna Sibișani, delîngă 
V i n ț u l- d e - j o s, până acum po
porul a susținut școală confe
sională, și i-a fost spre laudă și 
mîngăiere. Plata de 600 cor. s’a 
plătit: 400 cor. din repartiție și 200 
dela Consistorul din Sibiiu.

Acum cînd a trebuit să se în
tregească salarul învățătoresc după 
legea cea nouă, poporul a ridicat 
repartiția la 600 cor. și Consistorul 
a ridicat ajutorul la 400 cor.

Până aci toate au fost bune și 
In ordine. Acum în vara asta însă, 
cine, cine nu, a îndemnat și amă
git poporul nostru din Sibișani, ca 
»ă nu mai susțină școala 
confesională și să ceară școală 
de stat.

Protopopul gr.-or. al Sebeșului 
Sergiu Medean a ieșit de două

de învățător,
la fața locului pentru alegerea 

dar poporul nici n'a 
voit să audă de alegere, ci a făcut 
rescoală în potriva școalei confe
sionale, cerînd ca protopopul să ieie 
protocol, că ei nu mai susțin școală, 
ci să facă statul școală! «.

Protopopul nu li-a putut îm
plini această cerere scrintită, dar a 
fost nevoit, din pricina tulburărilor 
să închidă (disoalve) sinodul.

După asta o parte din poporul 
rătăcit, a plecat la inspectorul re
gesc de scoale la Aiud, cu jalbă 
contra protopopului, că nu 
le-a făcut pe voe!

Mai auzit-ați oameni buni, ca 
să pîrască poporul pe conducătorii 
sei, la inimicii neamului, pentru-că 
voesc să-l țină la lumina neamului 
lui, la legea și limba lui, pentru-că 
vor să-l conducă pe calea singură 
adevărată ?

Nu să tem acești oameni ne- 
mulțămitori, de urgia lui Dzeu, și 
că fiii și nepoții îi vor blăstăma, 
pentrucă au lăpădat, ba au vîn- 
dut ce au avut mai scump: va
tra legii și limbii strămoșești?

Nu văd acești rătăciți, că voesc 
un lucru, pentru care se vor căi 
amar? și că nepretinii Jimbii și 
legii noastre, tot într’acolo să zbat 
ca să le răpună ! Acolo am ajuns, 
ca să le dăm noi gata pe tipsie?

Trage-vă-’ți seama, rătăcițiior, 
până nu e prea tîrziu! Școală de 
stat vi-să poate da și dacă nu o 
cereți voi; dar ș c o a1 a c o n f e s i o- 
n a 1 ă, școala în care limba voastră 
să mai fie cinsită și cultivată, dacă 
o închideți odată, nu o veți mai 
deschide în veci! x. 

Sat fără — crîsmă!
Ori-ce comună, fie cît de mică, 

își are crîșma sa. Biserică și 
școală să poate să nu aibă, dar 
crîșmuța ei, de bună samă o are 
fiecare sătuleț... Ci iată un sat vred
nic de scos la iveală! E satul Ale- 
sentea,— o comună drăgălașă la 
poalele Munților apuseni lîngă Teiuș 
(comit. Albei de jos), care de v r e - o 
trei săptămîni = nu are „făgă- 
dău“l

A fost, nu-’i vorba, o crîșmă în 
sat, dar proprietarului aceleia atît 
i-a mers de „bine" cu ea, încît 
nici darea nu și-a putut-o plăti, și 
așa finanții i-au detras licenția de 
beuturi.

Ceea-ce mă îndeamnă însă să 
vă scriu aceste șire, este împreju
rarea, că: nu să poate închipui un 
lucru mai bun și de treabă ca și 
un sat fără crișmă. Dumineca mai 
ales, și în sărbători, oamenii în loc 
să înfunde crîșma, stau frumos după 
eșitul din biserică, grupuri pe uliță 
și sfătuiesc unii cu alții despre cele
multe năcazuri, unii cetesc din ga
zete, și așa un aior de adevărată 
sărbătoare să simte prin comună.

Tineretul merge la jocul sau 
hora sa, iar în spre sară nu mai 
năpădește de nou la crîșmă ca

până aci; ce să resfiră frumos pe 
la casele lor, fără răcnete, fără 
larmă, și Doamne, cebine le mai 
șede! Cît de frumoasă e trezvia 
și cuviința ce să poate vedea în- 
tr’o comună fără crîsmă! Să zvo->
nește însă, că vr’o doi inși ar fi 
înaintat rugare direcției financiare 
din Aiud, ca să capete adecă unul 
din ei iarăș licența de beuturi. Dar 
cei mulți și buni au subscris o ru
gare cătră numita direcție finan
ciară, că pentru satul nostru Afe- 
sentea să nu mai dee nimănui nici 
o licență de beuturi, că nouă n u 
ne mai t r e b u i e „f ă g ă d ă u“ î n 
satl Și ce este mai frumos: a- 
proape toți sătenii sunt contrari crîș- 
mei, și nu mai vreau să o 
aibă în comună!

Iar între astfel de împrejurări, și 
cel-ce ar mai căpăta „licența", — 
de foame poate pieri cu ea!

Ochiu treaz. 

Noutăți
Pentru postul de senator 

orășenesc la Orăștie, în locul 
regretatului Daniil D a v i d, au con
curat pân’acum, pe cît aflăm, vre-o 
7 inși: dnii Remus Dobo, Severin 
Procinkievici, Ioan Jantea, I. Neu- 
mann, I. David, Iul. Florea, E. Miil- 
ler, și cîți vor concura în ziua din 
urmă. Să prevede o luptă iniere- 
santă în jurul acestui post, rezer
vat prin pactul dintre naționalită
țile din loc, pe sama unui Român. 
Clubul român din loc n’a luat încă 
hotărîre că pe cine să recomande 
din partea sa mai ales.

Protopopul gr.-or. al Geoag-iu- 
lui, dl Ioan Popovici va fi in
stalat în oficiul său în ziua de 
Stă-Mărie prin un trimis al consiș- 
torului din Sibiiu. Fie în zi cu no
roc și însemneze aceasta un pas 
spre înălțare și avînt pentru co
munele române de pe Valea-Geoa- 
giului, grupate acum în acest pro
topopiat noul

*
Deșt, tîrziu de tot, după o 

secetă îndelungată care a nimicit 
aproape de tot nădejdile economi
lor în roada mulțumitoare a anului 
de față, — s’a îndurat Dzeu și de 
noi cu ploi. Mercuri a început, a 
ploua și pe la Orăștie și asupra 
împregiurimilor, până la mari de
părtări. *

Sfințire de școală și festivi
tăți. Senatul școlastic gr.-cat din 
Feldru învită la actul sfinți
rii noului edificiu școlar, care să 
va îndeplini Sîmbătă la 28 August 
1909, și la banchetul ce să va 
ținea la 1 oră p. m., în sala cea 
mare a noului edificiu școlar, pre
cum și la concert-tcatru și petrecerea 
cu joc, ce va urma seara la 8 ore. 
Venitul curat e destinat în favorul 
școalei gr.-cat. din loc. In 28 și 
29 să va ținea și adunarea gene-

rală a reuniunii înv. gr.-cat. „Ma
riana". « *

A 4^a expoziție de copii voește 
s’o arangeze „Reuniunea rom. de 
agricultură din comit. Sibiiului". E 
în pertractări cu comuna Orlat să 
primească a o arangea ea.

*
Vagon de postă, aprins. In 

20 Aug. sara la 11 ore a soBiț un 
tren despre Pesta la Oradea mare 
De-odată cei din gară bagă de samă 
că vagonul de postă a luat 
foc! Și conductul de apă din oraș 
fiind închis peste noapte, n’aveau 
cu ce stînge focul I Abia s’au putut 
ajutura cu apa din unele mașini 
de rezervă. Afulte pachete cu scrisori 
au arși

*
Cununie. Gabăr Lazár și Florica 

Susan își vor sărba cununia Dumi
necă, 29 Aug. n. c. în biserica gr.- 
or. din Băița.

— Dl Nicola Lugoj an și dșoara 
Marta C o 1 a r i u anunță sărbarea cu
nuniei lor, care va avea loc în 29 
Aug. n. în biserica gr.-cat. din Parța.

—- Dl Moise Cențu, înv. și dș- 
Elisaveta C e n ț u vestesc sărbarea 
religioasă a cununiei lor, ce să va 
săvîrșî Duminecă, în 23 August v. 
în biserica gr.-or. din Șirnea.

— Dl Emil Sas, teol. abs. și 
dșoara Aurora P o p e s c u, își ves
tesc cununia, ce să va sărba la 12‘ 
Sept. n. în biserica gr.-cat. din Rafna.

Felicitări tinerilor părechi!
* ■

Petreceri.
— Producțiune teatrală îm

preunată cu cântări și joc a- 
rangiază tinerimea rom. din Cebea 
la St. Mărie 1909, în Ospătăria co
munală din loc. Venitul curat e 
destinat fondului gimnaziului român 
din Brad. Suprasolviri a să trimite 
la dl cassar: losif Tisu, preot.

— Petrecere de vară arangiază 
comit, 'paroch. gr.-cat. din Zdrapți 
la St. Mărie 1909, în ospătăria dlúi 
Oprișa Foltin din Criștior. Venitul e 
destinat biser. gr.-cat. din Zdrapți.

— Petrecere de vară arangiază 
Societ. cojocarilor din Hunedoara 
Duminecă, 29 Aug. n. c. în grădina 
dlui Strauss. Venitul e destinat pen
tru renovarea carului • funebral al 
societății.

*
Ofițeri de corăbii, înecați. Că

pitanul corăbiei „Kékes" a socie
tății ungare de navigație pe Dunăre 
Elemer Pap Dobozy, și cîrmaciul și 
manipulantul aceleiaș corbii, să du
ceau în 19 Aug. cu luntrea pe Du
năre aproape de stația de corăbii 
dela Baziaș, cînd iacă vaporul „Mar
git" venea despre Orșova pe Dunăre 
în sus; s’a oprit și el aci un pic. 
Cei trei ofițeri de pe luntre și-au a- 
cățat luntrea lor de coada vapo
rului „Margit" ca să-’i tragă și pe 
ei. Căpitanul corăbiei a protestat 
contra acățării luntrii de corabia lui,
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sa chiar certat cu corăbierii luntrii, 
dar n’a plătit nimic, ei nu voiau să 
se desfacă! Corabia, ne-avînd multă 
vreme de ceartă, a plecat. N’a tre
cut însă mult și luntrea, izbită în 
toate lăturile de valurile mări ce 
vaporul făcea după sine, s'a răstur
nat și toți cei din ea au căzut în 
Dunăre! Vaporul s’a oprit și-a slo
bozit luntrite de scăpare după ei și 
pe căpitanul Dobozy l’au și putut 
mlntul, ear ceialalți doi s’au scu
fundat sub valuri și s’au înecat îna
inte de a putea ajunge la ei.

*
La G.Sodac tineretul din co

mună s’a înjghebat, foarte cuminte, 
la stăruința dlui înv. Z. Frandeș, 
în cor bisericesc și să pregătesc a 
să produce frumos cu cîntări în bi- I 
serică. Au pus cu o cale temeiu 
unei biblioteci poporale, pen
tru carea, neavînd mijloace deajuns, 
roagă pe dnii autori a le trimite 
cîte-o carte de cinste. — (Adresa: 
Const. Harșan, G.-Hodăk, p. Gorg.- 
Szt-Imre.

de asemenea să fie frumoasă, lim-iDr. Andrei Pop, adv. în Huiedin, 
pede, căci instrumentul lucrează cu Dr. Victor Pornțiu, adv. în Cluj, Dr. 
mai puțină acurateță cînd aerul e I Virgil Bogdan, adv. în Arad, Dr. 
încărcat de umezeală. |Ioan Suciu, adv. în Arad, Dr. Teodor

Mihali, adv. și dep. dietal în Dej, 
Ioan Lenger, advocat în Brașov, 
Dionisie Roman, adv. în Mediaș.

— Mulțumite publice, nu dăm în foaie Dr. Dimitrie Goliciu, adv. în Lugoj,

POSTA REDACȚIEI
»

Petruți, notar în Clujineu, Dr Vin-

*
Logodnă. Dș. Anuța Pop din 

Urca-de-cîmp și dl Ioan B1 a g a din 
Ghirișul-rom., fîdantati.

Adunare și petrecere. Inteli
gența rom. din M.-Ludoș și jur in
vită la Petrecerea de vară ce o va 
arangea în 12 Sept. n. în șalele ho
telului „Central“ din loc. Venitul 
curat e destinat în favorul școa
lei gr.-cat. din loc. Cu ocaziu- 
nea aceasta să va ținea și aduna
rea „desp. XXV. al Âsociâțiunii“, în 
școala gr.-cat. din loc la 4 ore p. m.

— Concert și petrecere să dau 
cu ocaziunea adunării cercului Oșor- 
heiu al „Âsociâțiunii“, Duminecă în 
29 August n. în școala gr.-cat. din 
Sînmăr tinu l-de-Cî m pie. Con
certează teologi și stud. de Blaj la 
ora 3 d. a. Venitul curat e desti
nat pentru Iconostasul bisericii gr.- 
cat. din loc.

— „Reuniunea de cetire și cîn- 
. țări“ din Ciclova-mont. învită la 

Concertul împreunat cu Teatru ce 
îl va arangea la Stă-Mărie în loca
lul „Berăriei“ din localitate. Veni
tul e destinat bibliotecii, 
producție, joc.

*
Instrument pentru a ști 

este a p ă în pămînt. Intr’o 
austriacă s’ă adus de curîndodare 
de seamă despre un istrument de 

. găsit apă, iscodit în Anglia. Acest 
istrument e foarte simplu și cu a- 
jutorul lui poate afla ori-cine, dacă 
într’un anumit loc sub pământ să 
află apă ori nu ? Instrumentul arată 
ființa deisvoare subpământene pănă 
la o afunzime de 1000 picioare. Pu
tința asta a lui să întemeiază pe 
puterea curenților electrici, 
cari circulă într’una între pământ 
șl aer și sunt mai puternici în a- 
prepierea cursurilor de apă subpă- 
inîntene, acestea fiind până la un 
anumit grad înzestrate cu atragere 
și electricitate. Dacă să află un isvor 
sub locul unde e așezat instrumen
tul, acul lui începe să se miște. In 
locul unde mișcarea acului e puter
nică, săpăturile pentru fîntînă pot 
fi începute. Cînd acul rărnîne ne
mișcat, e ca și sigur, că sub locul 
acela nu să află nici un isvor. Cer
cetările trebuesc urmate în orele de 
dimineață și în întîiele ore de după 
amiază, pentrucă atunci sunt mai

decit între înserțiuni, pe lingă taxă potri- Aureliu Varga, paroch în Socodor, 
i» r V n - , ■ ... Or- Aurel fazar" adv. In Oradea-M,

așaDo%£ei?JrSoDl«”ne £"’1 Dr. Ioan Nodelcu, adv. In Buzi aș, 
cel puțin plătește scrisoarea la postă. Am Dr. Teofil Dragoș, adv. in Baia 
plătit noi 20 fii. și în scrisoare o știre ce Mare. Dr. Iuliu Maniu, adv. în Blaj, 
n’ai ce face cu ea. IL ~.........................................

Dsale I Limb. în Sibiiu. Mulțumim j)r Rubin Patita adv. în Alba-Iulia, 
de parerea bună ce m-o arați pentru foi. p în Rnrnrinpn
Cele cetite în aceste foi, de-ar fi si George roier, adv. in boroșineu, 
urmate în viață de toți cetitorii lor, Mihai Veliciu adv. in Lnișinen, 
— bine ar fi de noi Românii de toți si Dr. Caius Bredicean, adv. în Lugoj, 
încă repede. Cetiți și luați la inimă ce cetiți! [)r tr Mălai, adv. în Biserica-Albă, 

Dsale-ZaA. Z.. în Mandatul dtale j)r Ioan Popoviciu adv. în Făget, 
Ș C.‘-, ÁföaVíí George Martinason, adv. In Ln-

ceri cartea-de plînsori să scrii în ea la I Iului Popescu, in. oibiiu, Ioan 
direcțiune. Petruți, notar în Clujineu, Dr Vin-

Dsale.7V. R. în Petrifalău. Purtarea centiu Marcoviciu, adv. în Nădlac, 
dlui protopop a fost după lege. Dacă la Dr. Iustin Ardelean, adv. în Oradea- 
întna votare nici unul n’a căpătat mai M n t anrpntin Pnn adv în Abnid 
mult de jumătatea voturilor date, n’a ț;’’ , Laurențiu rop, aav. in ADrua, 
putut vesti ca .ales“ pe cel cu voturi mai I Parteniu Cosma dir. de bancă în 
multe, cia trebuit să facă alegere d« nou Sibiiu, Dr. Nicolae Poienar, adv. în 
între cei doi cu voturi mai multe. Că apoi Alesd, Gregoriu Pletos, prof. Năsăud, 
la noua votare cel de al doilea a căpătat Ni’|’ Rontp„ hnne în Sibiiu 
mai multe voturi, — a fost treaba si voia £’1C0*a® yenț®a> Dune, in &mnu, 
alegătorilor, nu a protopopului.’El nu Dr. Octavian Russu, adv. m Sibiiu, 
e de vină. Emil Comanescu, funț. și Emil Pin-
.11 —----- ciu, funcț. în Sibiiu, Dr. Teodor

Dare do Papp, adv. în Hălmagiu, Dr. George
Ual c tic bdmd. Dobrin, adv. în Lugoj, Dr. Nicolae

Până la 14 Iulie 1909 au bine- lonescu, adv. în Caransebeș. Dr. 
voit a dărui bisericei gr.-or. rom. Ioan Dordea, adv. în Ocna Sibiiului, 
din Ilia-Mureșană pentru edificarea I Iosif Lissai, funcț. în Sibiiu, Ioan 
școalei nouă, următorii: Vătășan, funcț. în Sibiiu, Dr. Emil

Institutele: „Vatra“ Cluj, „Via- M°nfia> adv. în Șiria, Dr. George 
deasa“ Huiedin, Iladiana“ Racaș- P°Pa> adv- *n Ruteni, Dr. Iustin 
dia, „Steaua“ Petre-Română, „Inst. Pe.M'«, adv. în Chimneu, Dr Aurel 
de credit“ Șasea, „Păstorul“ Timi- . 9an> a<Iv. în Aradul-nou,Dr.Lu- 
soara, Sebesana“ Caransebeș, ,,Șer- ®lan_ adv- h1 _ Sibiiu, Dr.
caiana“ Sărcani, „însoțire pentru ț?a\ Nedelcu’ adv. in Oravița, 
val. laptelui“ Seliște, „PÓporul“ Lu- CorJnel Lancu’ adv. in Arad, Dr. 
goj, „Sebeșana“ Sebes, „Frătieta-1A exandru Coca, adv. în Șasea, Dr. 
tea“ Sadu, „Mercur“ Năsăud, „Con- J“azar Ghebeleș, adv. m Pecica, 
cordia“ Năsăud, „Furnica“ Făgărasl Teodor Fălcușan econom în Sintea, 
„Selegeana“ Jibău, „Asociațiuneâ Pavel Rotanu adv. Timișoara, Va- 
Persielu“ Chiuzbaia, „Vulturul“ Tus-I®’1® BaPP adv. in Arad, Dr. Ihe 
nad, „Mielul“ Poiana, „Cîrtisoreana“ PoP®®cu- adv. in Regm, Dr. Augus- 
Streja-Cîrtisoara, „Nera“ ’ Bozovici, t,n Chețmu, adv. in Regm, Dr Ga- 
„Cordiana“’Fofeld, „Codreana“ Bă- XTnl Baza™> .adv; m Bapuș Dr. Ioan 
zesti, „Banca Poporală“ Zagra, „De- adv’ ALadl G°Iavian
tunata“ Bucium, „Frăția“ Agnita, Ulalea, adv. m Rodna.-Veche, Dr. 
„Iulia“ Alba-Iulia, „Comuna“ Cava- ^a,atl Morcán, adv. in. Cimpem, 
ran, „Oravitana“ Oravita, „Bocsana“ Pr- Nicolae Petra, adv. m Săliște, 
Bocsa, „Drăganul“ Beîus „însoțire Pr’ p011?!11 Dlon!s’ adv’ £?ute™’ 
de credit“ Paloș, „Bistrițana“ Bis-1 Teojor Mangu, Jăd_aș, Dr.
trița, „Albina“ Sibiiu, „ 
Orlat, „Piatra“ Teiuș, „Luceafărul“ 
Vîrșeț, „Buciumana“ Bucium-Poieni, 
„Doina“ Cîmpeni, „Insoț. de credit“ 
Agerbici, „Coroana“ -Bistrița, „A„ 
raria“ Abrud, „însoțire de credit 
Eciliu, „Reuniune de împrumut .TT . . _. .
Ilva-Mare, „Economul“ Cluj, „Biho- Ungurean adv in Timișoara, 
reana“ Oradea-Mare, „Poporul“ Să- Ioan ^aș, adv. in Beiuș, Dr. Si
liște, „Muresanul“ Radna, „Noiana“ mion But®an adv’ Șomcuta, 
Satul-Român, „însoțire de credit“ “a®tasi" Boiu, cassar m Sibiiu 
Pianul-de-jos, „Mărgineana“ Poiana, ^mean, adv. in Oravița, Dr.
„Aurora“ Năsăud, „Venețiana“ Vin- JUre. TT adv- în .Lug?J- 
tul-de-jos, „Isvorul“ SîmGeorgiul-LVas,1,a. Pachone, adv. în Bistrița, 
Românesc, „Hunedoara“ Deva, „Cri- Ioan S’mu> Paroch in Abr,]d’ ~ ?6’ 
șana“ Brad, „Geogeana“ Geoagiu, care cde cor’ (Va urma)-
;,Bănătana“ Bucoveți, cîte 2 cor.
= 106 cor. Dare de seama.

Doamnele: Elena Stroia, Sibiiu, I La serata teatrală muzicală aran- 
Eugenia Preda din Avrig, Lucreția geată în 1 August st. n. a. c. din 
Criste, Dobra, cîte 2 cor. = 6 cor. partea studențimei române din Se- 

Domnișoarele: Dr. Nora Lemdnyi, beșul-săsesc au suprasolvit ur- 
Sibiiu și Letiția Leșnican, Dobra mătorii domni: T. Pornuțiu 3 cor., 
cîte 2 cor. = cor. 4. dna Luculețio, A. David, preot, M.

Domnii: Ștefan Chiri lovi citi, no- Grecu, notar, N. Velțan, funcț. c. r. 
tar comunal, Ludovic Chiriloviciu, *n penz. și T. Morarin, preot, cîte 2 
v.-nota.r, Nicolau Imbre, Mitru Ne- cor-i N. Frățilă,^ funcț. de bancă și 
tedă, Teodor Ianoșiu economi și S. Opincariu, cîte 80 bani; V. Sa- 
Ioan Avram paroch în Mișca, Dr. bădus, comerciant 40 b., Snn.Bă- 
Liviu Tămășdan, adv. în Arad, Dr. dilă 30 b., Iosof, Crăciun, cîte ^0 b. 

iloan Moșoiu, adv. în Brașov, Dr. Sau incassat 220 cor. 70 b.,s\iti- 
püternice' curentele electrice. Ziua'Nic. Manoiu, adv. în Brașov, Dr.' sele au fost de 208 cor. 08 b., re-

Dr. George David, adv. în Abrud,

zultă un venit curat de 22 cor. 2 b., 
care sumă s’a alăturat la „Fondul 
pentru înființarea unei biblioteci pu
blice române în Sebeșul-săsesc“.

Rugăm pe toți participanții și 
marinimoșii contribuitori să pri
mească și pe această cale căldu
roase mulțumite și să ne dea și de 
altădată binevoitorul sprijin, ca să 
ne putem ajunge cît mai curînd 
scopul: o bibliotecă publică română 
în Sebeșul-săseso.

Sebeșul-săsesc, la 7 Aug. n. 1909.
Pentru comitet:

V. David, P. Chirca, Z. Hfaniu, 
stud. iur. matur. când. med.

osia»
Pentru o familie bună din 

Orăștie, să caută o bonă, 
crescătoare lingă un copilaș 
de 2 ani.

Condițiile de angajare după 
înțelegere. («) i—s

Cele doritoare a ocupa 
acest loc, să scrie la Admi
nistrația foii, care va preda 
adresa la familia respectivă.

Publicare de iicitatiune.ț
Pe baza planului și prelimina

riului de spese aprobat de Preave- 
nerabilul Consistoriu Archidiecesan 
Nr. 8765/școl din 23 Iulie a. c., să 
dă în întreprindere pe cale de li- 
citațiune publice minuendă, zidirea 
școalei gr.-or. din Ludești-Costești, 
protoprezbiteratul Orăștiei.

Materialul necesar precum: că
rămida, piatra, năsipul, lemnul âe 
clădire, îl prestează comunele.

Licitațiunea să va ținea Dumi
necă, în 5 Septemvrie st. n. a. c., 
la 1 oră p. m., în cancelaria oficiu
lui parochial.

Prețul strigării: 9335 cor. 87 fii. 
Licitanții înainte de începerea 

licitațiunii au a depune un vadiu 
de 10% în bani gata, sau în hîrtii 
de valoare. Ofertele închise au a 
să înainta oficiului parochial până 
la 11 ore a. m., în ziua licitațiunii.

Comitetului parochial îi stă în 
drept a concede pe ori-cine cu lu
crarea și dintre minus-oferenți..

Planul și preliminariul de spese 
și condițiunile să pot vedea la ofi
ciul parochial din Ludești.

Ludești, la 6/19 August 1909.
Comitetul patochial:*

Vasiliu JBotean, Vasile Gavriloi, 
paroch și ■preș. notar.

(448) 1—1

După ’p x ,« Ioan Budintan, adv. in Beregsäu, Dr. 
” - • -1 Ilie Träilä, adv. in Oravita, Dr. Träian

Sincai adv. in Vinga, Dr. Nicolae 
jjj.« I Gäroiu, adv. in Zernesti, Dr. Iustin 
Au- |PoPP, Tinea, Dr. Aurel Novac adv.

«lin Pecica, Dr. Constantin Cräciu- 
a nescu adv. in Timisoara, Emilian 

Dr.

unde
foaie

A- 
Dr.

Unicul restaurant român în Blaj.

AVIZ.
Subsemnatul preluînd restauran

tul „La Str u gu ru 1“ din Blaj, am 
onoare a mă recomanda bunăvoin
ței publicului mare românesc, asi- 
gnrîndu-’l din parte-’mi de un ser
viciu prompt, culant, pe lingă cele 
mai moderate prețuri.

Odăi de Închiriat, mîncări gus
toase, beuturi excelente! In diferite 
prețuri (după dorință) primesc în 
cost și studenți, servindu-li să cos
tul la locuință. <449) 1

Cu cca mai profundă stimă
Ionii
hotelier „La Strugurul“.
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Să află de vînzare 
mobiliarul necesar pentru un 

dorini toi- și o stifjra- 
o-erie (prînzitor).

Pentru iniormațiuni a să a- 
dresa la Administrația foii.

(446) 1—3 .

De închiriat!
Local pentru un meseriaș!

Pe drumul țării vis-à-vis 
de biserica română, în casele 
subscrisului, află de în
chiriat (440) 2—

ularea 
local <1<.__ crătoare
pentru măesuu ferar sau mă- 
sar, sau alt profesionist, — și 
cuartirul de lipsă. Curte,-gră
dină. — Să poate închiria 
îndată!— Pentru informațiuni 
a să adresa la proprietarul

’ Ioan îxîzăroiu. 
eom. în Orăștie (Szăszvăros).

Pînlri rla din cea mai bună fabrică derieiri oe moara acesfc fel >>Königsberg<<< să 
găsesc în magazinul meu, și fiindcă le aduc cu va
gonul întreg, le pot da cu 15% până la 20% mai 
ieftin ca alți vînzători cari Qurnnnl Cnldmnn 
aduc numai cîte una-două. aJuj pâlDUcl UOluDldll 
Căutațile la: Magazinul de lemne Orăștie.

Bsiihiri Mina si ioflino>
să află de vînzare la F. ZERBER 
în Orăștie, (strada Ciorogarilor). 

I Dusă acasă costă:
1 litru de vin vechiu

1 litru de vin nou .
1 litru spirt, care 

conține r/2% apă 65
1 sticlă bere Steinbruck 16
1 sticlă altă bere . . 14

36
28

cr.
cr.

cr.
cr.
cr.

g?æ

Căsătorie.Sant________ - un oraș din Ar- 
deal, cu învîrtire mare, în care 
negoțul are mare trecere și fru
mos viitor. Caut pentru căsăto
rie o fată de 16—20 ani; e de 
dorit să aibă și ea ceva zestre, 
dînd și prin asta putere între
prinderii comune. Sunt tiner, 
de 25 ani. — Scrisorile să se 
trimiță la Administrația „Liber
tății“ pentru „Negustor“, — de 
unde mi-să vor trimite mie și eu 
voiu întră în corespondență de- 
adreptul.______________ (442) 2—2

O 
rH 
I 

rH

5

1 calfă și
1 învățăcel

află aplicare îndată în prăvălia 
mixtă a subscrisului.

E de dorit ca calfa să fie 
om tiner și isteț.

Condiții bune. '
A să adresa la: (447) 1—4

loarț Comloși,
comerciant în Dobra (H.-Dobra).

@@@@@@@@@
©

@

& . , ..

Josef Bumbala Ä 

în Frankstadt »/r Bt 
Ml (Mähren) ofere cu pre- 
j|j|i țurile de fabrică, direct 
Bș privaților cu rambursa: 
O P.înză patentă, Covoare «f 

de pat, Șifonuri, Da- 
Sf mast de mătasă, Țese- Kg 

tură de Rumburg și alți Wi - 
articli de țesetorie 1

' Mustre și catalog,

Îy franco. — Multe seri- 
g sori de mulțumită. Lu- 
5( eră cu 300 războaie!

©

28 cor. — fil.

34 cor. — fil.

15 cor. — fil.

16

CĂRĂMIZI SI ȚIGLE
să află în magazinul nostru din EJistri ta, piața 
cailor Ni’, 9, cu următoarele prețuri:

f în magazin. . . 
în wagon la gara 
din Bistriță . .

în magazin. . . 
în wagon la gara 

din Bistriță . .

miié de cărămizi0

miié țigle (șirepuri) ■0
cor. 40 Iii.

Cărămizile și țiglele (șirepurile) sunt de cuali- 
tate superioară, lucrate și arse foarte bine, 
din vestitul lut mâlos ce să află în Bistriță.

Comandele cu calea ferată să electuesc prompt. 
Prețul să rambursează, dacă nu sâ statoresc altcum 
condițiile do literare. Probe la cerere să trimit. 

Societatea acționară de cărămidărie d,inB.Istrita
- ________ > _________________ (Bcszterczo)
(414) 1 — 20

La apotecarul CORNEL DEMETER 
în Oi-itiȘitio—i^zászváí’os (lingă bisericile evang. reform.) 

să capătă următoarele preparate de mare folos:

Ie-, . .. s folosite ele cel mul -vestiți

e Preparate medicale,
Dníir’ín‘4 Multi bărbați, femei și copii — cari deja să simțiau în gura

• morții și folosind tot felul de leacuri, nu să puteau scapa d 
cumplita tușă, nădușală (asthma) și tușă saca, cetiră în fine despre adnnrabi- 
\vP„Dolicin“ care are efect de minune contra tușei, răgu.șelei, durerii de pep , 
ofticci, tusei măgărești, catharului, astmei, greutăiii de respirat, lungoarei și tu
sei seci și folosind u-1, să vindecară! La copii și Ia copile contra tusei 
măgărești are efect admirabil! Efect asupra apetitului ! întărește corpul. 
Flegma o topește îneît mai ușor să rupe! Ferbințelile și asudatul de noapte 
le înceată; — mărește greutatea corpului, deci contribue mult la insanato- 
șare. Prețul este 1 coroană 20 flleri și 2 coroane.____________________

Prav contra durerii de cap. Bun și în cazuri de influență. Prețul 1 cor.
"Oanain Reuma, ischiaș, dureri de oase, — podagraj Știut este că mor- 

Vctjdblv. burile aceste ce dureri teribile cauzează, îneît pe lingă întrebuin
țarea diferitelor medicamente, partea cea mai mare a morboșilor cercetează 
și diferite băi, — și în multe cazuri și acelea ’s sau fără folos sau cu puțin. 
Chiar niște bolnavi cari suferiau de dureri de oase, podagră, reumatizm, ră- 

., celi de cap, dinți și nervi, — precum și scrîntituri, ba chiar și de aceia cari 
suferiau în morburi de acestea ca: reumă învechită, a cărei durere tot sâ mută 
cînd în mâni, cînd în picioare, cînd apoi în spate — și folosind diferite băi 
făr’ de nici un rezultat — ca probă au întrebuințat și „Caspicul“, carele 
ăplicîndu-1 l’au aflat de efect admirabil, — scăpîndu-să de groaznicile ace- 

, lea de dureri! Prețul 1 cor. 20 fii. și 2 coroane.

IT'ilindc'irc'in ’l’-il Puțini oameni sunt'cari în tinerețele lor să nu fi 
IkdlJ vuadl iapdi 11. avut așa numitul „morbul tinerețelor“ care ne- 
gligîndu-să, mai tîrziu șă ivesc rezultate neplăcute și periculoase, precum 
răgușala sifilitică, durere de oase, excese și zgrăbunțe pe față și pe corp, ... 
precum și rane sifilitice.

Foarte mulți cari suferiau în boalele acestea, întrebuințînd „Kațjod- 
sarsaparilul“ l-au aflat de efect admirabil, — scăpîndu-să și tămăduindu-să 
de aceste morburi grele! Prețul sticlei este 2 coroane.

CPTltUlirin E de minune cîți oameni sufăr de durere de stomach, zgîr- 
LvllldUI IU. ciuri, greață, puțină sau chiar nici o poftă de mîncare, mis
tuire rea, catarul și aprinderea' de stomach, greață și vomare. Știut este 
cumcă stomacul are cea mai mare funcțiune la susținerea sănătății și vieții 
— căci dacă acesta nu e în stare să nutrească pe deplin corpul — atunci 
perzînd din puteri, — să nimicește corpul.

Este dovedit că la astfel de boale „Centaurinul“ este de mare efect. 
„Centaurinul“ e introdus în fieștecare familie ca leac de casă, îneît la 
ori-ce boală sau dureri și zgîrciuri de stomach, numai decît să întrebuin
țează! Prețul este 1 coroană 20 flleri și 2 coroane.

T 2YhnnhnnQ Închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, pre- 
JLdĂUullUUllo. cum palpitarea de inimă, amețeli, dureri de cap și altele. 
Deci cine sufere de închiderea scaunului, numai decît comande „Laxbon- 

<_bons“-ul avînd efect admirabil. E foarte plăcut de luat, fiind zacharicale 
dulci, pe care și copiii le iau bucuros. Prețul SO flleri.

Esență contra bătăturilor (ochi de găină). Prețul 80 fileri. 
Prav contra opăritului la copii. Prețul 60 fii.

Prav contra asudatului la mâni și picioare, 60 fileri. 
JJnsoare contra rîielor. Cu efect sigur și rapid, 1 cor. 20 fil.- 
Picuri pentru sculament (Tripper-kankd), 1 coroană 20 fileri.

Xwnn dp 7tUP1ir5! Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat 
OJlUp UV ZiLJVuia. cu zahăr-rafinat, 1 pachet postai de 5 kilo: 7 coroane.

II. Preparate cosmetice.
Cream de ben&oe mygdale, pentru conservarea si albirea ma

nilor și feței, dînd totodată Și fîneță deosebită! Delăturează 'tot felul de 
pete, bubițe, pistenii (mitesser) de pe mână și față, netezește și zbîrciturile. 
Conținut nestricăcios pentru față și mâni. Prețul 60 fileri.

Săpunul de benzoe mygdale, excelent. Preparat, din materii 
fine și mirosuri plăcute de flori. Albește și netezește pielea! Prețul 70 fii.

Poudre-Ieturien. Acopere foarte bine, îneît nici nu să observă 
că fața e pudrată. întrebuințată cu creamul de benzoe mygdale, scutește 
de urmările neplăcute ale vîntului și soarelui! Este în culoare albă, 
roza și galbenă. Prețul 1 coroană.

Veturien-Parfeum. Veravioletta, cel mai fin parfum de vio
rele, lăcrămioare și scumpie (iorgovan). Prețul 1 coroană 60 fileri.

„Ideal“, cel mai nou parfum. Prețul 2 coroane.
Apa de gură „Cremsier“. (Albă sau roșie), delăturează dure

rea dinților, întărește dinții și gingiile, delăturează- mirosul greu din 
gură! întrebuințată cu pravul de dinți „Cremsier“, face dinții 
foarte frumoși! Prețul 80 fii. — Pravul de dinți „Cremsier“, face 
dinții albi. Prețul 70 fileri. — Perii de dinți, fine. Alegere mare.

Esență de China: contra căderii părului, cu rezultat foarte bun. 
Prețul 1 cor. 40 fii. China tanib^pomada: pentru creșterea părului 
Prețul 70 fii. Oleu de nucă; estract de nuca oleica, nentru năstra- 
rea părului. 1 sticlă 80 fileri.__________________ p

III. Extracte ?®n‘ru] * vă face singuri tot
-— ------------- felul de beuturi răcoritoare

și întăritoare, — cum și rum și licuer!
Cine voește a-’și pregăll singur beuturi bune si, Ieftine ba 

și rum și licueruri foarte fino: întrebuințeze aceste extracte! ’
Iți poți face: Rachiu de drojdie. Beutură dulce de vișine Rachiu 

do bucate. Boroviclca. Rachiu de prune. Șlivoviță. Rum fin pentru thee
Apoi licueruri: Allasch. Do pere. De cireșe. Marascuino. De vaniliei 

țsg- Prețul pentru a prepara 1 litră, costă -1.0 fii., din ori-care extracte'
Pentru toate, scrieți, trimițînd "banii iminte, ori cerînd să vă 

vie cu ramburs (plata la scoaterea dela postă), dela
Apotecarul CORNTflL T>Iî:M‘Iîî’T'it'tî 

I392) 10-l° Orft^Ue-iSxrtHisvrtr««.
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Atențiune I - •ti Dini de măsariu!
— ■*  Cine voește a căpăta lucru bun de măsar,
precum sunt: uși, tereștri, padimente și tot felul de a- 
rangiamente de biserici, școli, case private și crîjme, să cer
ceteze cu încredere atelierul lui Alexandru C. Josan, din 
Hărău, unde va căpăta lucrurile cele mai moderne, durat-ie 
(trainice) și cu prețurile cele mai moderate, așa cum nici care 
alt măestru dela oraș nu e în stare 
a le servi, pentru-că subscrisul e scutit 
de multele spese ce să cer la un măes
tru dela oraș, și cu atît servește on. 
public cu mult mai ieftini Face toate 
lucrurile după chipul cel mai nou! (<os) s—s

Tot aci să primește >și nn învățăcel!

Alexandru C. Jósán
m. măsar în Hărău.
(Harró u. p. M.-Solymos)

„ARDELEANA“
institut de credit și econ., societ. pe acții în Orăștie—Szászváros. 

FILIALĂ ÎN VINȚUL-DE-JOS (ALVINCZ)

Fonduri proprii K 1,800.000. Depuneri K 3,000.00Q,

I. Acoardă împrumuturi pe cambii și obli
gațiuni cu cavenți (chizeși) pe sama clientelei țărănești 
în condițiunile cele mai ușoare.

II. Escontează cambii comerciale în condițiuni 
favorabile cu 7—î’/z’/o. La cambiile băncilor și firmelor acoardă 
favoruri deosebite.

III. Acoardă împrumuturi pe efecte publice 
de stat și private, deasemenea în condițiuni favorabile 
cu 6—7%.

IV. Deschide Credite dé Co. Corent pe lîngă a-
coperire corespunzătoare firmelor și clienților ale căror afaceri 
reclamă dese plătiri și incassări. . _

V. Execută tot felul de afaceri de bancă ca: 
incassări de bancă, cumpărări și vînzări de efecte, schimbări 
de monede, etc. etc.

VI. Acoardă împrumuturi hipotecare sim
ple și cu anuități în condițiunile cele mai ușoare. Do- 
bînda acestor împrumuturi variază după calitatea hipotecii dela 
6—7%. Cu cît hipoteCa e mai bună, cu atît dobînda e mai 
mică. Cererile pentru împrumuturile hipotecare au să fie în
zestrate cu 1) extras de cărțile funduare; 2) foile de catastru; 
3) libel ori atestat de dare; 4) atestat de prețuire și 5) ori-ce 
alte documente cu cari s’ar putea dovedi valoarea realităților 
de hipotecat, cum sunt de pildă: contracte de.cumpărare, chi
rii, arînzi, etc., — și au să se trimită direcțiunii institutului.

VII. Institutul să ocupă și cu cumpărarea, parce
larea și vînzarea de realități (moșii, pămînturi). Ce
rerile pentru astfel de afaceri deasemenea au să se adreseze 
direcțiunii institutului.

VIII. Primește depuneri spre fructificare, după 
care plătește 41/* —5% dobîndă curată. Pentru sume cari stau 
mai mult îa institut plătește 5%. Darea de interese o plătește 
institutul. Depunerile făcute la institut, — chiar și sume mai 
mari, să pot ridica ori-și-cînd.

— Depuneri mari cari să lasă la institut timp îndelungat, 
să primesc și dela corporațiuni morale și dela privați, pe lîngă 
condiții deosebite, excepționale, mai bune!

Depunerile făcute la filiala institutului în Vinț, în 
sume de pesle 2000 de cor., să onorează cu 5’/sl7o

Ședințe pentru acordarea de împrumuturi să tin 
la centrala în Orăștie Marția și Vinerea, în fiecare sap- 
tămînă. — La filială Joia în fiecare săptămână I

Ori-ce informațiune ce să cere, să dă îndată și anume 
gratuit, atît la centrală, cît și la filială. 

(415) 6-X2____________________ _______ JAzrecfÎHHca.
Editor și redactor responsabil: Alexandru Iozon.

cim: \ zidi
case nouă, și dorește a avea lucrubun de măsar, (tîmplar) ca.- Uși, 
ferești, padimente, aranjamente în școale și biserici, și altele _  să nu
întîrzie a cerceta atelierul subscrisului — unde s’au gătit cele mai 
multe lucrări atît la case particulare, cit și pentru școli și biserici!

Rog onor, public român, și onoratele comitete parochiale, a să 
adresa cu toată încrederea la mine, asigurîndu-’i că pe lîngă preturi 
moderate, le dau lucru bun și solid, — punînd mare grije și pentru 
transportul lucrului pe unde ar fi de transportat.

\42^4- Dumitru Martin, măestru

BV PENTRU ZIDIRI:
Traverse; legături de fier; cement de 
Beocsin, Portland și Roman; trestie de 
stucatură și țesetură de Bacula; împle
tituri de sîrmă; hîrtie gudronată inen- 

tru coperit) și plăci dd izjîngă';
(435)-------------tinichea neagră și zincui ! •• 1 ~ 3-5

CAROL F. JICKELI, Alba-Iuliâ’și Sibiiu.
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Banca TVaționalâ a României.
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125,075.860 

' 756.778
64,829.759 
8,189.700 

17,193.007 
11,999.924 
15,400.553 
3,216.621 
5,953.355 

700.687 
210.901

110,160.159 
18,367.828 
26,839.001

408,128.609

12,000.000
24,928.807

3,734.034 
254,529.200

2,190.642 
319.332 

110,161.059 
408,128.609

Situațiune sumară. r .* 25 Iulie 1 August

Dureri reumatice și nervositate. 
pot fi înrîurite foarte priincios prin aplicarea electri
cității. Mulți bolnavi își mulțumesc însănătoșirea, 
acestui fel de vindecare! Electricitatea să folosește 
cu cel mai bun rezultat la suferințe de nervi, la du
reri ’ reumatice, la slăbie generală sau sexuală, la 
funcționarea slabă a organelor stomacului, ficatu
lui și rărunchilor. II folosesc cei mai mari învățați 
ai vremilor celor mai noue. — Cetește cartea scrisă 
spre acest scop, pe care o trimite ori-cui care o 
cere, cu pomenirea foi noastre în care a cetit des
pre ea, — o trimite gratis și franco, în cuvertă în
chisă, și anume deosebit carte pentru bărbați și deo
sebit pentru femei:

ACTIV ------------------------------
f87,774.860 Rezerva metalică Aur 86,786.6781
(37,300.000 „ Trate Aur .34,162.500/ 120,871.485 120,931.178

Argint si diverse monete............................... 646.352 495.849
Portofoliu Român si străin.......................... 60,841.220 64,590.398
f") Impr. contra ef. publice ... . .12,413.2501
1 „ „ „ „ în ct cor. 17,940.458/ 31,827.333 30,923.215

Fonduri publice........................................   . 11,999.924 11,999.924
Efect, fond, de rezervă .................................... 15,097.086 15,097.486

„ „ amortizarea imob. și material 3,153.121 3,152.121
Imobili ............................................... ..... 5,973.515 5,973.401
Mobilier și Mașini de Imprimerie .... 750.976 . 705.128
Cheltueli de Administrațiune......................... . : 133.837 145.51A
Depozite libere . . . . ... . . . . 111,536.915’ 111,364.815
Conturi curinți . . . . ... . . . . 32,207.814 37,597.769
Conturi de valori . ......................................... 29,891.926 28,562.769

' < ■ 423,974.335 431,767.521
PASIV

Capital . ... . . . ............................... 12,000.000 12,000.000
Fond de rezervă . . ........ 26,750.618 26,711.618
Fondul amortizării imobilelor și material . 3,993.572 3,932.072
Bilete de Bancă în circulatiune . . . . . 267,290.860 274,925.580
Profit si Perdere > . . . •.......................... 2,237.648 2,237.648
Dobînzi și beneficii diverse ... . . . 289.506 369.786
Depozite de retras .......... 111,874.915 111,127.815

Scomptul 5°/o !î) Dobînda 51/2°/0 423,874.335 431,767.521

Institutul de ord. medicală
ELECTRO-VITALIZER

lî U X> P E S T A., Krtroly Iccirut
li tr ■ S3., félem. Í51.

Cupon pentru carte gratii! Tae-1 și frirolto!

Inst. medical „Elcctro-Vitalizcr“
Budapest IV. Károly k. 2. fölemel. 51.

Rog a-’mi trimite, franco, Închis, 
cartea despre „Cura modernă elec
trică“, pentru bărbați ori pentru femei. 
Numele.........................................................
Comuna și posta.........................................

Scrisoare jfie recunoștință.
Emcrlc Eognar, mașinist, Murăș- 

uioara, scrie: Iile doctor! Iți trimit 
cu bucurie scrisoarea asta, că har Dlui 
ți-o scriu in deplină sănătate, nu așa 
ca altădată. Ilin toate boalele m’ani vin
decat, incit nu pot din destul mulțumi 
la iscoditorul .EIectro-Vitalizcr‘-ului.

Azi sunt de 43 ani, și 12 ani fusesem g 
bolnav pe marginea gropii. (426) 4- 4 |

„Tipografia Nouă“ în Orăștio.


